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VAPH-voorzieningen  -  Verontrustende opvoedingssituaties (VOS)

Onder de verontrustende opvoedingssituatie (VOS), de vroegere problematische 
opvoedingssituatie (POS), wordt verstaan: een situatie die de ontwikkeling van de 
minderjarige bedreigt doordat zijn psychische, fysieke of seksuele integriteit wordt 
aangetast of doordat zijn affectieve, morele, intellectuele of sociale ontwikkelingskansen 
in het gedrang komen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal VOS binnen de voorzieningen 
van het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)? 

Graag opgesplitst per provincie, per jaar, en dit vanaf 2014?

2. Kan de minister duidelijk aangeven op welke manier ondersteuning - zoals 
netwerkversterking, steunfiguur, zelfredzaamheid, budgetbeheer en koken -  
georganiseerd wordt binnen VAPH-voorzieningen? 



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 463 van 2 mei 2018
van BART VAN MALDEREN

1. De minderjarigen in verontrustende opvoedingssituaties worden opgevolgd door de 
gemandateerde voorzieningen en de sociale diensten voor gerechtelijke jeugdhulp. 
We beschikken over cijfers van het aantal maatregelen die de jeugdrechter oplegt en 
die worden uitgevoerd door een VAPH-voorziening. 

Aantal lopende gerechtelijke maatregelen in een VAPH-voorziening, naar jaar:

Jaar Aantal
2014 1.657
2015 1.646
2016 1.711

Zo weten we ook de verhouding van de aanvragen bij de intersectorale 
toegangspoort voor VAPH-aanbod ten opzichte van de aanvragen vanuit de 
jeugdrechtbank. Op basis daarvan worden gemiddeld bij momentopname 600 à 700 
minderjarigen in een VAPH-voorziening begeleid waar ook sprake is van een 
verontrustende opvoedingssituatie die door een gemandateerde voorziening 
opgevolgd wordt.

2. De ondersteuning wordt georganiseerd op basis van de noden en vragen van de 
minderjarige. De voorzieningen leggen de ondersteuningsafspraken vast in het 
individuele handelingsplan dat op regelmatige basis wordt geëvalueerd en eventueel 
wordt bijgestuurd. Daarnaast worden de gebruikersgerichte processen gedefinieerd 
in het kwaliteitshandboek en zijn zij het voorwerp van de zelfevaluatie van de 
voorziening. Op die manier wordt de ondersteuning steeds afgestemd op de 
minderjarige. Het VAPH legt echter niet op hoe deze ondersteuning er moet uit zien, 
maar vraagt enkel te registreren welke ondersteuningsfuncties aan de gebruiker 
worden aangeboden (begeleiding, dagopvang, diagnostiek, behandeling en/of 
verblijf). Over de inhoud van de ondersteuning wordt er niet gerapporteerd.


